

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карабаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 184 (5472) | Четверг, 16 сентября, 1943 года. | Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ОПЕРАТИВНОЙ СВОДКИ ЗА 14 СЕНТЯБРЯ

В течение 14 сентября западнее города **Сталино** (Донбасс) наши войска продолжали успешно развивать наступление и, продвинувшись вперед от 20 до 25 километров, заняли свыше 150 населенных пунктов в среде них крупные населенные пункты **Ивановка, Гавриловка, Малая Михайловка, Большая Михайловка, Алексеевка, Успеновка, Туркеновка, Федоровка**.

Наши войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, продвинулись вперед до 15 километров и заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе районные центры Сталинской области **Володарское, Мангуш** и крупные населенные пункты **Ново-Романовка, Ново-Григорьевка, Ялта, Мелекино, Белосарайка**.

На **Павлоградском** направлении наши войска, продолжая наступление, продвинулись вперед от 6 до 10 километров и заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе районный центр Харьковской области **Алексеевское**, крупные населенные пункты **Петровский, Семеновка, Ново-Николаевка, Большая Андреевка, Цыглеровка** и железнодорожные станции **Беляевка, Гавриловка, Дубово**.

На **Прилукском** направлении наши войска продолжали наступление и, продвинув-

вшись на отдельных участках до 15 километров, заняли свыше 70 населенных пунктов, в том числе город **Лохвица** и крупные населенные пункты **Засулье, Перекоповка, Свирдовка, Лука, Степуки, Луценки, Яхники, Безсалы, Заподинцы**.

На **Нежинском** направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 5 до 8 километров, заняли свыше 20 населенных пунктов, в том числе районный центр Черниговской области **Дмитриевка** и крупные населенные пункты **Хибаловка, Кладьевка, Большая Кошелевка, Березанка, Кунашевка** (5 километров восточнее **Нежина**), **Рубанка**.

В районе юго-западнее **Харькова** наши войска вели наступательные бои и, продвинувшись на отдельных участках от 3 до 8 километров, заняли несколько населенных пунктов.

На **Рославльском** и **Брянском** направлениях наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 13 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 13 самолетов противника.

* * *

Западнее города **Сталино** наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 150 населенных пунктов. В результате стремительных ударов наших войск противник несет большие потери в людях и технике. За день боев уничтожено более 2000 немецких солдат и офицеров, 29 танков, 40 орудий разных калибров и 160 автомашин. Захвачено у противника 37 орудий, из них 2 самоходных типа **"Фердинанд"**, 23 миномета, полтора миллиона снарядов, 5 тонн взрывчатых веществ, 600 тонн зерна, 369 железнодорожных вагонов и другие трофеи.

Десантная группа моряков под командованием лейтенанта Ольшанского, ночью высадилась на берегу Азовского моря и оседала дорогу, по которой отступали немецкие войска.

Наши бойцы внезапно напали на колонну противника и истребили до 600 вражеских солдат и офицеров. Другая десантная группа под руководством капитан-лейтенанта Немченко истребила 200 гитлеровцев. Уничтожено 17 орудий, несколько тракторов — тягачей. Моряками захвачены трофей 60 автомашин и повозок с военными грузами.

* * *

На **Прилукском** направлении наши войска продолжали наступление. Опираясь на выгодные рубежи и широкие минные поля, противник пытается задержать продвижение советских частей. Наши войска стремительными ударами наносят врагу тяжелый урон и призывают его к беспородному отступлению. Неотступно преследуя немцев, части Н-ского соединения сегодня

и завоевали городом **Лохвица** и освободили от немецких захватчиков десятки других населенных пунктов. Уничтожено более 1000 немецких солдат и офицеров. Саперные подразделения успешно обезвреживают вражеские минные поля и расчищают путь советским войскам. Командир взвода старший лейтенант Чичков с 14 саперами обезвредил 1000 мин. Взвод бойцов из подразделения лейтенанта Иванова снял 2300 немецких мин. Командир отделения сержант Чесноков под огнем противника лично снял 85 мин. Увлеченными примером своего командира, саперы отделения сержанта Чеснокова обезвредили более 1500 немецких мин.

* * *

На **Нежинском** направлении наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, сломив упорное сопротивление противника, заняли несколько населенных пунктов и перерезали железную дорогу Нежин — Чернигов. Уничтожено свыше батальона немецкой пехоты. Захвачены 2 самоходных орудия, 9 минометов и 41 пулемет. Южнее города **Бахмач** при ликвидации остатков четырех немецких пехотных дивизий уничтожено несколько тысяч солдат и офицеров противника. Наши войсками подбито и сожжено 26 немецких танков, а также уничтожено много другой военной техники противника. По неполным данным захвачено 4 исправных танка, 54 орудия разных калибров, 200 пулеметов, 163 автомашины с боеприпасами, 440 лошадей и повозок. Взято в плен более 1000 солдат и офицеров противника.

* * *

Наши кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника водоизмещением в 7 тысяч тонн.

СОВЕТСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО И ПАРТИЯ ПРОЯВЛЯЮТ НЕУСТАННУЮ ЗАБОТУ О ШКОЛЕ, ОБ УЧИТЕЛЕ.

В ОТВЕТ НА ЭТУ ЗАБОТУ — ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИМ ШКОЛЫ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ, ОБЕСПЕЧИМ ПРОВЕДЕНИЕ В ЖИЗНЬ ВСЕВОБУЧА, СОЗДАДИМ НОРМАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ ПЛАМЕННЫХ СОВЕТСКИХ ПАТРИОТОВ!

ВОССТАНОВИТЬ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЕ ПОСТРОЙКИ

Немецкая свора за пять месяцев пребывания в Карабае разорила, сожгла и привела в полную негодность почти все животноводческие постройки. Так, например, в колхозе им. Молотова аула **"Красный Карабай"** сожжены коровники, в колхозе **"Эльбрус"**, села Хасаут Греческого, уничтожен птичник, в Преградненском районе сожжен весь хутор Круглая. В колхозе **"Стахановец"** (ст. Кардоникской) фашистские мерзавцы разграбили все поголовье птиц, а птичники целиком разорили и сожгли.

После изгнания немцев из Карабая восстановлены почти все существовавшие колхозные товарные фермы. Однако, восстановлением и ремонтом самих животноводческих ферм колхозы еще недостаточно занимаются, а некоторые совершенно не занимаются. Между тем, до постановки скота на зимнее содержание остались считанные дни. Вот некоторые факты бесхозяйственного отношения к животноводческим постройкам. В колхозе им. Шмидта, села Коста-Хетагуро (пред. колхоза Черкасов), коровник, вместимостью на 120 голов, бесхозяйственно разрушается, стекла в окнах выбиты, помещение не обмазано, не побелено, внутри коровника нет кормушек. Из двух конюшен, вместимостью на 130 голов, ни одна не пригодна для зимнего содержания скота. Стены в них развалились. Крыши текут. Обе конюшни требуют капитального ремонта, но правление этим не занимается.

Еще хуже дело обстоит с подготовкой к зимовке скота в колхозе Дженигерик, этого же села (пред. колхоза т. Чехов). Этот колхоз имеет одну полуразвалившуюся овчарню на 1000 гол., которая стоит без окон и дверей не обмазана, не побелена. Крыша течет. Для поголовья крупного рогатого скота и лошадей помещения на зиму совершенно нет и строить его колхоз не

собирается. Заготовку леса и других стройматериалов не производят ни колхоз им. Шмидта, ни Дженигерик. Такое же состояние животноводческих ферм имеет место и в других колхозах Микояновского района, а также в Учкуланском и остальных районах области. Райкомы ВКП(б), райсоветы и земельные органы относятся к этому спокойно и мер к выполнению положения с подготовкой к зимовке скота не принимают.

Бюро Обкома ВКП(б) и Исполком Облсовета своим постановлением от 20 августа с. г. "О мероприятиях по подготовке к зимовке скота" наметили практические мероприятия и установили сроки окончания ремонта и восстановления животноводческих построек. Остается только одно — выполнить эти указания и обеспечить полную готовность колхозов к зиме.

Большинство правлений колхозов свою бездеятельность в отношении ремонта помещений объясняют отсутствием стройматериалов иждо, когда им привезут стройматериалы. Спрашиваются, почему сами колхозы перестали производить на своих подсобных предприятиях такие стройматериалы, как известняк, кирпич, почему не заготавливают лес? Необходимо отказаться от иждивенчества и приняться за заготовку всех стройматериалов, которые можно производить в каждом районе из местного сырья, и обеспечить полную подготовку к зиме скотопомещений, а также жилых помещений для животноводческих бригад.

Партийные, советские организации, земельные отделы должны понять всю важность подготовки скота к зимовке и принять все необходимые меры к выполнению постановлений центральных, краевых и областных организаций по этому вопросу.

Е. Халджеев,
глав. зоотехник Облзо.

ОТБОР УЧАЩИХСЯ В СУСОРОВСКИЕ ВОЕННЫЕ УЧИЛИЩА

Начинается прием заявлений в Суздальские военные училища.

В этом году открыт прием мальчиков в возрасте от 8 до 13 лет в два приготовительные 1, 2, 3, 4 классы.

Заявления подаются в краевые или областные отделы на родного образования на имя председателя краевой или областной комиссии.

К ним прилагаются свидетельство о годе рождения поступающего, справка из школы наркомпроса об образовании, заключение медицинской комиссии о состоянии здоровья, физическом развитии и оспо-

прививании, справка о месте службы родителей и роде их занятий, справка о погибших или получивших инвалидность родителях — участниках боев с немецкими захватчиками. Преимуществом при поступлении пользуются сыновья воинов Красной Армии и партизан отечественной войны, а также дети-сироты, родители которых погибли от рук немецких оккупантов.

Прием заявлений заканчивается 5 октября. С 5 по 25 октября комиссии проведут отбор поступающих в училища. Занятия начнутся с 1 декабря, (ТАСС).

Навстречу новому учебному году

БЫТЬ ГОТОВЫМИ К НАЧАЛУ ЗАНЯТИЙ

Подготовка школ к новому учебному году встретила большие затруднения. Однако, многие руководители школ и учительство, при поддержке партийных, советских и хозяйственных организаций, сумели преодолеть эти трудности: в основном отремонтированы школьные здания и классная мебель, в некоторых школах сделан запас топлива. Однако, в отдельных школах ремонт проведен неумело. Так в школах села им. Коста Хетагурова и а. Хумара, а также в некоторых других произведена побелка внутренних стен, а печи остались неисправными. Отсюда при чистке и исправлении печей вся побелка будет испорчена.

Подготовка школ к новому учебному году не заключается лишь в проведении ремонта. Сюда относится расстановка педагогических кадров, детальный учет детей школьного возраста, установление связи с учащимися и работа с парами по обеспечению 100-процентной явки с первых дней занятий. Между тем, отдельные зав. Района и руководители школ до настоящего времени не установили, кто из учителей будет вести занятия в том или другом классе, какими уроками будет заменен временно тот или другой пред-

мет учебного плана при отсутствии преподавателя - специалиста. Учет детей школьного возраста проведен во многих школах лишь формально и во многих случаях неточно. Никакой работы с учащимися не ведется.

Торгующие организации и колхозы зачастую нарушают указания вышестоящих органов в части снабжения учительства продуктами питания и промтоварами, особенно в Микояновском и Усть-Джегутинском районах, где продукты, предназначенные для снабжения учительства, использовались не по назначению.

До начала занятий осталось 15 дней. Надо принять самые решительные меры для того, чтобы закончить ремонт школ, отремонтировать квартиры учителей, завести школам и учительству топливо на весь учебный год. Необходимо сделать переучет всех детей школьного возраста в соответствии с инструкцией, утвержденной СНК СССР.

Успехи Красной Армии на фронтах Отечественной войны и исключительная забота правительства и партии об учителе — обязывают работников школ области во всеоружии встретить новый учебный год.

Герасименко,
школьный инспектор облОНО.

Школа в ауле

Среди маленьких, тесно прижавшихся друг к другу сестер, тронутых дорожной милью домашек, рельефно выделяется чистенькое здание школы, обнесенное аккуратной решетчатой изгородью.

Директор школы, Халимат Динаева, приветливая, общительная молодая девушка, проводит нас во внутрь.

Проходя по свеже выбеленным, светлым просторным классам, с ровными рядами парт, развесенными по стенам портретами, не чувствуешь неизбежной пустоты. Каждая мелочь говорит о том, что школа мало бывает на замке, что чь-то заботливые руки постоянно трудятся над тем, чтобы здесь было чисто, уютно, исправно.

Заботливые руки прежде всего у самих учителей. Они привели в порядок школу, превращенную немецкими оккупантами в конюшню. Маленький учительский коллектив и прежде всего учительницы Абдалла Чотаева, Софья Уртенова, преподаватель физики комсомолец Хусей Казиев — немало вложили собственного труда, чтобы вернуть школе ее прежний вид.

Учительницы побороли свои классы. Когда об этом узнали в ауле, к директору стали приходить родители и предлагать свою помощь. Родительница Темирезова и еще пять женщин помазали и побороли здание школы снаружи. Отец трех школьников Мустафа Ботчаев починил парты, столы, застеклил окна, исправил замки. Весь аул помогал ремонтировать школу.

Кроме хозяйственной, учителя провели большую массо-

ную работу. Они ходили из двора во двор, брали на учет детей школьного возраста. Приход учителя в каждом доме считался праздником.

— Мы рады, что наши дети снова будут учиться, — говорили родители, а ликующие ребята вынимали сбереженные от немцев учебники и торжественно показывали их учителям.

В период оккупации, в ауле Каменномост, в школе организованной немцами, училось только 20 человек. Остальные, не в состоянии были внести непомерно высокую плату за обучение, оставались за бортом. Сейчас все дети аула будут учиться — 260 школьников!

Школа полностью готова их встретить. На днях, на заседании Исполкома аулсовета слушался вопрос о готовности школы к учебному году. Председатели колхозов сами вызвались выделить транспорт для перевозки детей, выехавших из аула на лето в коши. Обещали помочь продуктами для организации горячих завтраков.

Каменномостская неполная средняя школа может служить неплохим образцом подготовки к учебному году.

Директор, бывшая рядовая учительница этой школы, комсомолка Халимат Динаева, энергичная, преданная общественному делу. Она любит свою школу, свой труд и, неподдавшись трудностям, справилась с большой задачей: смыв грызные следы фашистских выродков, старавшихся затоптать наши очаги культуры.

Н. Машукская.
Аул Каменномост.

ВЫПРАВИТЬ ПОЛОЖЕНИЕ С СЕВОМ

Чтобы получить в будущем году высокую урожайность озимых хлебов, надо своевременно посеять по хорошо обработанной почве. Именно так поняли свою задачу колхозы им. Буденного (пред. т. Киреев) и им. Ильича (пред. т. Савельев). Холоднородниковского совета Устьджеутинского района. Эти колхозы провели осенний сев со значительным перевыполнением плана, по хорошо обработанным парам Карабаевской МТС.

В колхозе им. Микояна станицы Устьджеутинской на отдельных участках уже появились всходы, здесь засеяно 166 га, а в колхозе им. Ленина — 140 га. Но наряду с этим имеются факты безответствен-

ного отношения к проведению сева. Так, например, Устьджеутинская МТС очень плохо обработала пары, из-за чего после культивации приходится пропалывать вручную, а затем производить посев. Значительную часть паров пришлось не культивировать, а перепахивать.

Темпы сева по району еще слабые. К числу отстающих относятся колхозы им. 17 партсъезда (пред. т. Мамаев) аула Джеганос и колхоз им. Димитрова (пред. т. Умаров) аула Эль-Таркач. Эти колхозы тянут весь район вниз. Надо в ближайшие же дни положение с севом в районе исправить.

Большинская.

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ЛЕСОСПЛАВУ И СПЛАВЩИКАМ

Строительство узкоколейной железнодорожной ветки Устьджеута — Шахта № 1 — народное дело и потому каждый колхоз Карабаевской области должен считать свое участие в стройке почетным делом. Кто строит дорогу, тот делом помогает Родине.

Однако, некоторые колхозы, как например, «Восток» (с. Коста-Хетагурово) до сих пор не только не приступили к выполнению плана по лесозаготовке и вывозке леса для шпал, но и не высыпали ни одного человека на сплав. Решение Бюро Обкома ВКП(б) и Облисполкома не выполняет так же колхоз «Кр. Октябрь» аула

Н.-Мара, который из плана 300 кубометров, заготовил около 150 кубом. и не вывез ни одного кубометра. Оба эти колхоза, по существу, сорвали план заготовки и вывозки леса.

Плохо обстоит дело со снабжением рабочих продуктами питания и промтоварами.

Для того, чтобы не сорвать сплав по р. Теберда, необходимо принять все меры к скорейшей высылке колхозами людей на сплав, наладить бесперебойное снабжение рабочих продуктами питания и промтоварами. Киселев, тех. руковод. заготовок и сплава.

БОЛЬШЕ ТЕПЛЫХ ВЕШЕЙ КРАСНОЙ АРМИИ

КО ВСЕМ ВЕРЮЩИМ КАРАЧАЯ

Третий год продолжается Отечественная война, навязанная нам немцами. Подходит, а кое где уже началась, третья зима на огромном пространстве нашего фронта.

Знаменательные победы наших войск под Орлом, Белгородом, Харьковом, Таганрогом и др. многими городами вдохновляют нас, находящихся в тылу, живущих спокойно, в тепле, под кровлей, бодро смотря на будущее. Наши дети, мужья и отцы, там, на фронте, переносят все ужасы и невзгоды войны. Наш долг, наша первая обязанность всеми силами и средствами прийти им на помощь. Не дадим дорогим, нашему сердцу страдать от непогоды и морозов!

Мы, верующие, прихожане церкви станицы Усть-Джегутинской, собравшись сегодня на молитву в храм, единодушно просим Вас, братья и сестры, немедля ни одного дня сбрасывать для наших дорогих воинов побольше теплых вещей.

Матери и жены! Вяжите побольше шерстяных чулков, перчаток. Отцы и братья! Жертвуйте больше полушибуков, валенок, бурок, теплых шапок и теплых фуфаков. Мы уже послали фронтовикам часть собранного и дальше продолжаем собирать теплые вещи вплоть до полной победы над злейшим врагом.

По поручению 600 молящихся подписали:
настоятель церкви протоиерей Лев Татаров,
председатель церковного совета Якунин,
член совета Жилин.

Прихожане: Ткаченко, Баланова, Мельникова Е. Т.,
Сорокина П. С., Якулина, Мельников К.,
Первирин, Соловьев, Зеленская, Сычева Т.

5 сентября 1943 г.

АПТЕКИ ОБЛАСТИ
дополнительно получают ТОВАРЫ
для отоваривания плодов ШИПОВНИКА
МУЖСКИЕ СОРОЧКИ,
КАЛЬСОНЫ, Ж. ПРОСТЫНИ,
МЫЛО ХОЗЯЙСТВЕННОЕ.
Областное Аптекоуправление.

ГОРОДСКОЙ СОВЕТ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
ПРЕДЛАГАЕТ ВСЕМ ГРАЖДАНАМ, ИМЕЮЩИМ
ГЛАДКОСТВОЛЬНОЕ ОХОТНИЧЬЕ ОРУЖИЕ,

зарегистрировать его в Городском Комитете по делам Физкультуры и Спорта с 15 по 20 сентября.
Время регистрации с 15 до 18 час. в Доме Советов, 4-й этаж, комн. 13.
Горсовет.

ПИСЬМОНОСЕЦ - АГИТАТОР

Запросы на газету в условиях военного времени исключительно возросли. Газета должна своевременно доставляться читателю. Это хорошо понимает письмоносец аула Верхняя Мара коммуниста Саркитова Бусминат. Газеты от нее подписчики получают во время. Когда почта приходит с опозданием, т. Саркитова разносит газеты по домам ночью.

Добросовестно выполняет свою основную работу, т. Саркитова активно участвует в общественно-политической работе своего аула. Она участвует в сборе средств, два раза в неделю выезжает на коши почитать колхозникам газету и рассказать им о блестящих победах Красной Армии.

Теунаев.

Подготовка новых кадров

Сейчас, когда нашей стране нужны новые кадры квалифицированных рабочих, в центре внимания каждого руководителя предприятия должна быть работа с вновь пришедшими на производство, проверка того, как передается новичкам опыт квалифицированных рабочих.

Некоторое время в сапожном цехе артели «Зеленчук», Зеленчукского района работали учениками 15-тилетний Рябоконев и 13-тилетний Толстоногов. С приходом их в цех, мастера т. Кравцов и Литвицкий взяли новичков под свое наблюдение. Повседневно работая с ними, передавая им все свои знания, т. Кравцов и Литвицкий добились того, что Рябоконев и Толстоногов приобрели хорошие знания и на проверке получили отличные оценки. Отличные оценки получили и молодые рабочие сапожного цеха т. Елисеев и Науменко. Павлова.

СУД

Дезертир народной стройки осужден

На днях выездной сессией народного суда Усть-Джегутинского района на первой дистанции строительства узкоколейной железной дороги, показательным судебным процессом, было рассмотрено уголовное дело по обвинению злостного дезертира народной стройки гр-на Кулик Ивана Михайловича, прибывшего для работы по мобилизации из Горячеводского района.

На судебном следствии было установлено, что гр-н Кулик преступление совершил обдуманно, с целью нежелания участвовать на народной стройке. При задержании его оказал физическое сопротивление, не желая вернуться сам и возвратить лошадей, на которых совершил бегство.

За совершенное преступление гр-н Кулик осужден к 5 годам лишения свободы с отбытием в исправрудлагеря, и немедленно заключен под стражу. Вынесенный судом приговор полностью одобрен участниками народной стройки. Колбасин, прокурор Усть-Джегутинского района.

Ответственный редактор
А. СТЕПАНОВ.